关于《电子政务电子认证服务管理办法

（征求意见稿）》的说明

现就《电子政务电子认证服务管理办法（征求意见稿）》作如下说明。

一、制定必要性

2009年10月，国家密码管理局印发《电子政务电子认证服务管理办法（试行）》（国密局发〔2009〕7号），对规范电子政务电子认证服务活动发挥了重要作用。随着电子政务电子认证服务工作的发展，《办法》与相关法律法规不衔接、与工作实践不适应的问题日益突出，亟需修订。一是需要依据《密码法》和《商用密码管理条例》调整相关管理措施，使《办法》与法律法规保持衔接一致；二是需要依据管理工作实践细化相关管理措施，提高《办法》的可操作性；三是需要根据电子政务电子认证服务管理工作中遇到的新情况、新问题完善相关管理措施，提高《办法》的完备性；四是需要调整《办法》的效力层级，以部门规章予以发布，提高《办法》的权威性。

二、起草过程

2019年10月26日《密码法》颁布后，国家密码管理局组织开展《商用密码管理条例》修订工作，同步开展《电子政务电子认证服务管理办法》研究起草工作，在现行规范性文件的基础上，结合实际，深入研究论证，多次召开座谈会听取企业和专家意见，反复修改完善，形成《电子政务电子认证服务管理办法（征求意见稿）》。

三、起草的主要思路

一是坚持依法行政。深入贯彻落实《电子签名法》、《密码法》和《商用密码管理条例》有关规定，明确密码管理部门职责权限，细化完善电子政务电子认证服务资质认定条件和审批程序，完善事中事后监管措施，严格依法行政。二是突出问题导向。准确把握新情况新问题，深入科学论证，有针对性地完善制度措施，填补制度空白，强化规范管理。三是处理好政府与市场的关系。落实行政审批制度改革要求，明确电子政务电子认证服务主体责任，创新监管机制，强化事中事后监管。

四、征求意见稿的主要内容

征求意见稿包括总则、资质认定、行为规范、监督管理、法律责任和附则6章，共44条，主要内容有：

（一）关于适用范围和相关定义

征求意见稿明确，在中华人民共和国境内设立电子政务电子认证服务机构、提供电子政务电子认证服务及监督管理，适用本办法（第二条）。同时，界定了电子政务电子认证服务的含义（第三条）。

（二）关于管理体制
征求意见稿进一步明确了国家密码管理局以及地方密码管理部门的职责分工，以充分发挥各级密码管理部门的监督管理作用（第五条）。

（三）关于资质认定

征求意见稿进一步细化了资质认定条件（第六条），对申请材料、申请审批程序和技术评审（第七条至第十条）以及资质证书、事项变更与资质延续等提出了规范要求（第十二条至第十五条）。另外，为保护政务活动敏感信息和数据安全，征求意见稿还进一步明确了外商投资电子政务电子认证服务时应当依法进行安全审查的要求（第十一条）。

（四）关于服务规范

征求意见稿对电子政务电子认证服务的服务范围、业务规则、服务内容、证书内容与格式、证书申请与审核、密码使用安全与互信互认、保密义务、信息保存、合规性评估、投诉处理、岗位培训和业务终止与承接等提出了一系列规范要求（第十六条至第二十四条、第二十八条至第三十一条）；特别是针对当前认证服务的突出问题，征求意见稿还对电子政务电子认证服务机构的证书注册业务管理提出了相应要求，以强化主体安全责任，保证电子认证服务安全可靠（第二十五条至第二十七条）。

（五）关于监督管理

为规范监督检查行为，征求意见稿对密码管理部门实施监督管理提出了行为规范要求（第三十二条至第三十四条），并明确了年度报告、重大事项报告、信用监管和重点监管等监管机制（第三十五条至第三十八条），以保证事中事后监管效果。

此外，征求意见稿还规定了违反本办法所应承担的法律责任（第五章）。

7

